

Ш Р В У Т С В І Я

10 ЮЛЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

№



1871 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

28.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій Манифестъ. Правительственное распоряженіе. Епархіальныя распоряженія.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Въ 27 день Апрѣля, Любезная НАША Невѣстка, Цесаревна и Великая Княгиня Марія Ѳеодоровна, Супруга Любезнаго НАШЕГО Сына Наслѣдника Цесаревича, разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ НАМЪ Внука, а

Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сына, нареченнаго Георгіемъ.

Такое ИМПЕРАТОРСКАГО Дома приращеніе приемлемъ МЫ новымъ ознаменованіемъ благодати Всевышняго на НАСЪ и на Имперію НАШУ изливаемой и возвѣщая о семъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ, пребываемъ удостовѣрены, что все они вознесутъ съ НАМИ къ Богу усердныя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденнаго.

Повелѣваемъ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуеть, Сего Любезнаго НАМЪ Внука, Новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Царскомъ Селѣ въ 27 день Апрѣля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ первое, Царствованія же НАШЕГО семнадцатое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ.“

Правительственное распоряженіе.

О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Государя Великаго Князя ГЕОРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: *во первыхъ*, предложенный Госудиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ печатный экземпляръ Высочайше утвержденнаго церемоніала Святаго Крещенія Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя ГЕОРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА *и во вторыхъ*, справку о томъ, что по выслушаніи а) Именнаго Высочайшаго указа,

даннаго Святѣйшему Синоду въ 28-й день минувшаго Апрѣля, о празднованіи Рожденія Его Императорскаго Высочества въ 27-й день Апрѣля, а Тезоименитства въ 26-й день Ноября и б) Высочайше утвержденной, 28-го того же Апрѣля, новой формы возношенія на екте- ніяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи, со включеніемъ Имени Высоконоворожденнаго Государя Великаго Князя, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ 3-го сего Мая, постановилъ означенный Высочайшій указъ и Высочайше утвержденную форму принять къ исполне- нію, въ свое время, по полученіи извѣщенія о Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго. По извѣщеніи, что вѣдѣствіе особаго Высочайшаго повелѣнія Святое Крещеніе Его Императорскаго Высочества Высоконово- рожденнаго Государя Великаго Князя ГЕОРГІЯ АЛЕ- КСАНДРОВИЧА совершено по церковному чиноположе- нію въ 17-й день Мая въ Царскосельскомъ Дворцѣ, Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоко- новорожденнаго Государя Великаго Князя ГЕОРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА и о Высочайшемъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣніи праздновать Рожденіе Его Императорскаго Высочества въ 27-й день Апрѣля, а Тезоименитство въ 26-й день Ноября, --- дать знать под- лежащимъ мѣстамъ и лицамъ Духовнаго вѣдомства пе- чатными указами, съ предписаніемъ, чтобы, по получе- ніи сихъ указовъ и по предварительномъ сношеніи съ гражданскимъ начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сель- скихъ и монастырскихъ въ уѣздахъ церквахъ въ пер- вый же воскресный или праздничный день, по Литур- гіи, благодарственное Господу Богу молебствіе о совер-

шившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго съ ко-
лѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ (крсмѣ
тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому
распоряженію), и чтобы какъ на таковомъ молебствіи,
такъ и впредь на всѣхъ Богослуженіяхъ, гдѣ должно,
Имя Его Императорскаго Высочества возносимо было
по Высочайше утвержденной формѣ, которую, равно и
составленное въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненіе къ
табели Высокотржественныхъ и Викторіальныхъ дней,
препроводить при посылаемыхъ указахъ въ печатныхъ
экземплярахъ, по числу церквей, для должнаго испол-
ненія; Правительствующему же Сенату сообщить о
всѣмъ вышеизложенномъ вѣдѣніемъ, приложивъ при
последнемъ по одному экземпляру упомянутыхъ формы
и дополненія. Мая 19 дня 1871 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіе на мѣста.

Послушникъ Архіерейскаго дома Василій Колодезникъ,
согласно прошенію, 16 Іюня опредѣленъ на ва-
кансію втораго псаломщика села Урлукскаго, въ Верхне-
удинскомъ округѣ.

— Уволенный изъ Иркутской Духовной Семинаріи
воспитанникъ Андрей Косыгинъ, согласно прошенію,
16 Іюня с. г. опредѣленъ на служеніе къ домовоі Архі-
ерейскоі ц. на вакансію послушника.

Приглашеніе къ занятію мѣста.

За смертію священника села Тубинскаго, въ Кирен-
скомъ округѣ Амвросія Подгорбунскаго, желающіе
поступить на мѣсто умершаго приглашаются подать о
томъ прошеніе.—

Умеръ: 23 Мая с. г. священникъ Кирико—Іулитин-
ской церкви села Тубинскаго, Киренскаго округа, Амбро-
сій Подгорбунскій.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

10 ЮЛЯ

№ 28.

1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская духовная миссія въ 1870 году. (Продолженіе). Объявленіе.

Иркутская духовная миссія въ 1870 году.

Въ миссіонерскомъ служеніи священника Грозина, въ 1870 году, было два случая гоненія за вѣру и крещеніе еще поразительнѣе нами рассказаннаго; и первый изъ этихъ случаевъ тѣмъ возмутительнѣе, что гоненіе возбуждено было противъ 67-лѣтней старицы.

Старица эта Ханда Забанова была особенно привержена къ дацану, такъ что ламы посвятили ее въ достоинство шабаганцы. Ханда ревностно исполняла свои обязанности, по должности шабаганцы; наблюдала за чистою дацана, очищала пыль съ идоловъ, возжигала предъ ними свѣчи и т. под.

Первое дѣйствіе благодати коснулось сердца шабаганцы Ханды Забановой, въ бытность ея въ юртѣ одного больнаго инородца. Миссіонеръ, во утѣшеніе боль-

наго, и во утверженіе вѣры его въ промыслительное попеченіе Отца небеснаго, рассказывалъ житіе много-страдальнаго Іова. Это было въ день памяти ветхозавѣтнаго праведника, 6-го Мая. На сердце старицы впечатлительно подѣйствоваль рассказъ миссіонера.

Въ другой разъ миссіонеръ священникъ Грозинъ встрѣтился съ старицею Хандою въ юртѣ одного служителя дацана, въ званіи ховорока, Лопсана Пигданова. Посѣщеніе миссіонера было съ нарочитою цѣлію проповѣди спасенія; потому что миссіонеръ давно имѣлъ виды ко уловленію этого ховорока мрежею проповѣди евангельской. Бесѣда въ юртѣ ховорока Пигданова была продолжительная и къ утѣшенію миссіонера, съ замѣтнымъ впечатлѣніемъ на сердца слушавшихъ. Окончивъ бесѣду, миссіонеръ предложилъ слушающимъ: не желаютъ ли они присоединиться къ чадамъ Церкви Христовой и къ наслѣдію царствія небеснаго чрезъ крещеніе. Пигдановъ далъ слово принять крещеніе, но просиль, въ виду такой важной перемѣны въ жизни, отложить на время совершеніе надъ нимъ таинства крещенія. Старица Ханда Забанова высказалась отзывомъ Пигданова; но жена Пигданова, за себя и за мужа, разразилась на миссіонера и на его приглашеніе ругательствами. Это было, спустя три мѣсяца, послѣ перваго впечатлѣнія, спасительно подѣйствовавшаго 6 Мая на сердце старицы, рассказомъ житія праведнаго Іова, т. е. въ Іюль мѣсяцѣ.

7-го Сентября старица Ханда, находясь въ собственной своей юртѣ, при бесѣдѣ съ отставнымъ солдатомъ, пришедшимъ въ юрту, къ сыну ея родовому старостѣ, о христіанской вѣрѣ, отозвалась объ ней съ

похвалою; и высказалась, въ присутствіи невістки своей, жены сына, бывшаго тогда въ отлучкѣ, что она и сама желаетъ принять крещеніе. Но только что 67-лѣтняя старица высказала свое такое желаніе, какъ, въ отвѣтъ на предъявленіе матери старицы, невістка ея, фанатически приверженная къ ламству, разразилась дикими ругательствами; и не удовольствовавшись такимъ оскорбленіемъ старицы матери, точно одержимая бѣсомъ, взяла топоръ, и поднявши надъ главою старицы, закричала, что она разрубить ей голову, если языкъ ея еще разъ скажетъ что либо о крещеніи.

Испуганный гость-солдатъ немедля оставилъ юрту и донесъ обо всемъ миссіонеру. Миссіонеръ приготовлялся въ то время къ совершенію на другой день божественной Литургіи, по случаю праздника; но опасаясь за послѣдствія неистовой сдѣлны, въ которой старица подвергалась опасности жизни, счелъ за нужное отправиться къ гонимой за вѣру и взять ее къ себѣ въ домъ. Здѣсь, огласивши се изложеніемъ необходимыхъ догматовъ вѣры и правилъ христіанской жизни, 9 Сентября, просвѣтилъ св. крещеніемъ, назвавъ ее Анною; и съ согласія старицы оставилъ на жительство у себя въ домѣ.

Другой случай преслѣдованія за вѣру и крещеніе, при миссіонерскомъ служеніи священника Грозина, если не былъ такъ грозенъ, какъ разсказанный, то крайне возмутителенъ. Скорбное это приключеніе пало на долю того служителя дацана-ховорока Пигданова, въ юртѣ котораго, какъ выше упомянуто, миссіонеромъ Грозинымъ провозглашено было не бесплодно слово спасенія и ему, и старицѣ шабаганцѣ, по крещеніи Аннѣ,

Ховорокъ Пигдановъ, еще при оглашеніи проповѣдію евангелія въ 21 Августа далъ свое согласіе принять св. крещеніе. Когда миссіонеръ священникъ Грозинъ при каждомъ удобномъ случаѣ, заѣзжая къ Пигданову, для совершеннаго утвержденія его въ вѣрѣ и рѣшимости принять крещеніе; то Пигдановъ каждый разъ изъясняя свое рѣшительное желаніе содѣлаться христіаниномъ, просилъ отложить на время совершеніе надъ нимъ крещенія. Видно было, что на пути къ крещенію стояла для него великая преграда отвнѣ. Пигдановъ, какъ послѣ оказалось, старался убѣдить и свою жену къ совокупному съ нимъ крещенію, но жена его упорствовала и злилась.

Когда, наконецъ, Пигдановъ увѣрился, что ни наставленія миссіонера, ни его собственныя убѣжденія не дѣйствуютъ на жену его; то онъ, по окончательномъ оглашеніи 3-го Сентября, рѣшился, примѣромъ собственнаго крещенія, увлечь и жену свою къ крещенію.

Приготовлена была въ юртѣ купѣль съ водою, возжены свѣчи; совершитель таинства облекся въ священныя одежды. Но только что юрта огласилась знаменательнымъ началомъ: *благословенъ Богъ нашъ*, какъ жена просвѣщаемаго крещеніемъ, Собида Аюшина устремилась къ купѣли, и во мгновеніе ниспровергнувъ купѣль, разлила изъ нея всю до дна воду. Затѣмъ, опасаясь, чтобы мужъ ея съ священникомъ не воспользовались для крещенія находящеюся въ юртѣ водою, разлила и ту, которая оставалась въ юртѣ для домашняго употребленія. Совершивши свой истинно демонскій подвигъ безпрепятственно надъ водою: потому что мужъ ея и священникъ, пораженные нечаянностію, стояли,

неистовая Собида разразилась дикою бранью противъ своего мужа; и поелику мужъ, поставленный священникомъ на мѣстѣ, не сходилъ съ своего мѣста, то жена его бросилась на мужа, схватила его за волосы и потащила изъ юрты. Сбивши, такъ сказать, съ крѣпости на которой утвердился мужъ, чтобы послѣдовать Христу крещеніемъ, жена начала сопровождать мужа изъ юрты толчками, била его по щекамъ, пинала ногами, точно одержимая бѣсомъ. Ошеломленный такою нечаянною мужъ не могъ притти въ себя; но къ счастью бывшіе въ юртѣ успѣли вырвать невинную жертву изъ когтей этой разъяренной и вышедшей изъ себя гѣны.

Во все это время неистовства, дѣйствовавшей подъ вліяніемъ злаго духа, жены противъ своего мужа, бывшаго дотолѣ, своимъ служеніемъ идоламъ, ревностнымъ служителемъ бѣсовъ (*), священникъ миссіонеръ оставался не причастнымъ этой возмутительной сцѣны зрителемъ. Но когда, удержанная посторонними людьми, женщина успокоилась и пришла въ разумъ и чувство; то миссіонеръ, обратившись къ ней въ духѣ самаго кроткаго настроенія, спросилъ: что такое побудило ее къ такимъ неистовымъ поступкамъ, что она разлила воду, приготовленную для крещенія ея мужа и самаго его избила такъ нещадно?

И чудная переměна! Служитель таинствъ Христовыхъ услышалъ изъ устъ этой упорной дотолѣ противницы слову его не объясненіе, а точно исповѣдь о совершенномъ ею преступленіи.

Родные наши, начала говорить съ замѣтнымъ чувствомъ скорби и сокрушенія образумившаяся Собида,

(*) 1. Корин. X. 20.

родные и ламы, какъ только услышали о желаніи мужа моего принять крещеніе, одинъ за другимъ, начали приходигь въ нашу юрту съ тѣмъ, чтобы отвратить его отъ принятаго имъ рѣшенія. Но мужъ мой противу всѣхъ ихъ дружескихъ и родственныхъ убѣжденій оставался не преклоненъ. Тогда всѣ эти совѣтники и доброжелатели совершенно перемѣнились, въ отношеніи къ мужу; родные и ламы продолжали приходигь въ нашу юрту, но каждый разъ сыпали на него ругательствами, проклинали его, предвѣщая ему за принятіе крещенія разныя бѣды:—и неурожай хлѣба, и падежь скота, и болѣзни во всю его жизнь, а по смерти—обращеніе въ собаку. (Это по ламскому вѣрованію о будущей жизни). Всѣ эти угрозы и проклятія до того возмущали меня, что я сама не давала мужу своему покоя. (Вотъ подъ какимъ испытаніемъ находился бѣдный Пигдановъ, когда до крещенія пребывалъ подъ вліяніемъ огласительнаго слова спасенія, проповѣдуемаго миссіонеромъ). И вотъ, заключила свое признаніе раскаивающаяся, какъ только я увидѣла воду для крещенія моего мужа и подлѣ него священника, то я вышла изъ себя, и сама не помню, какъ я все это дѣлала, что вы сами видѣли. Мнѣ самой страшно.

Тогда миссіонеръ, успокоивая сознавшую свое преступленіе, сказалъ: развѣ, ты не помнишь, что я вамъ говорилъ о Христѣ Спасителѣ и о крещеніи, что только Иисусъ Христосъ даетъ роду человѣческому спасеніе и блаженство; и что это спасеніе начинается съ крещенія, которое дѣлаетъ принявшихъ его наследниками вѣчнаго блаженства. И такъ не бѣдствія ожидайте отъ крещенія, а залогъ спасенія отъ всѣхъ бѣдствій, въ

особенности въ будущей жизни. Крещенные по смерти не обращаются въ собакъ, а становятся наравнѣ съ ангелами, свѣтлыми и блаженными. Ваши ламы лгутъ и обманываютъ, когда говорятъ, что такой-то человекъ по смерти обратится въ собаку, такой-то въ лошадь, такой-то въ звѣря; этаго не бываетъ и съ некрещенными. И некрещенные по смерти остаются людьми, а не животными, но съ такимъ различіемъ, что крещенные и живущіе по христіански будутъ блаженствовать на небѣ; а некрещенные будутъ пребывать во тьмѣ и въ страданіяхъ. Эти страданія и тебя постигнутъ, если ты не послѣдуешь мужу и не примешь крещенія.

Рѣдко приводится миссіонерамъ сѣять слово спасенія на такой разрыхленной почвѣ сердца, какую представляла тогда для семени слова евангельскаго сердце потрясенной необычайнымъ событіемъ Собида Аюшиной.

Изъ неистоваго звѣря она сдѣлалась точно агница; приняла съ покорностію слово спасенія, и выразила свою готовность принять крещеніе. Но юрта, въ которой совершилось такое необычайное событіе, сдѣлалась для мужа и для жены такою страшною, что они просили миссіонера взять ихъ изъ улуса, отправить въ село Тункинское, и тамъ въ храмъ Господнемъ совершить ихъ крещеніе.

На другой день 4 Сентября, въ селѣ Тункинскомъ послѣ новаго оглашенія, особенно нужнаго для жены, и продолжавшагося за полдень, Лапсонъ Пигдановъ и жена его Собида Аюшина въ храмъ изведены изъ тьмы во свѣтъ царствія Христова чрезъ крещеніе въ одной купѣли.

Иногда при представленіи настоящаго положенія

нашихъ крещенныхъ инородцевъ, мы скорбимъ, и справедливо, что многіе изъ нихъ, по принятіи св. крещенія, въ своемъ разсѣяніи по юртамъ, остаются безъ должнаго назиданія, безъ исполненія духовныхъ требъ, безъ богослуженія. Къ большей нашей скорби по дѣлу спасенія погибающихъ безъ Христа и возрожденія, до слуха нашего доходятъ и такого рода замѣчанія: за чѣмъ совершается крещеніе инородцевъ, когда крещенные остаются безъ должнаго назиданія? Не виною ли эта послѣшность крещенія того, что нѣкоторые послѣ крещенія живутъ по язычески?

Но какъ же возбранять грядущимъ ко крещенію, когда въ грядущемъ замѣчается вѣра и покаяніе? А съ другой стороны, какъ имѣть ближайшее надъ крещенными наблюденіе, обтекать ихъ постоянно съ словомъ назиданія, когда на cadaго миссіонера приводится крещенныхъ и некрещенныхъ по десяти тысячъ душъ.

Что же касается до жизни инородцевъ, не очищенной отъ язычества; то посмотримъ вокругъ себя, на людей, которые имѣютъ случай быть каждый день при богослуженіи, слышать постоянныя проповѣди, читать всевозможно-назидательныя и спасительныя книги: а какъ они живутъ? По Евангелію? По обѣтамъ крещенія? Напротивъ, нѣтъ ли изъ нашихъ крещенныхъ такихъ, которые, по крещеніи, прошли курсы и среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній, гдѣ слышали уроки по закону Божию и по богословскимъ предметамъ отъ лучшихъ наставниковъ, — а нѣтъ ли между ними отступниковъ отъ вѣры, хуже бурятъ?

Но не для обличенія отступниковъ отъ вѣры я началъ

свои замѣчанія, а для показанія, какъ въ нашихъ скорбяхъ о недостаткѣ назиданія крещенныхъ, Господь посылаетъ намъ иногда видимое успокоеніе, что, привлекаемые свыше благодатию къ крещенію, избранные Божіи, при такой нашей скудости въ миссіонерахъ, незримо для насъ, благодатию Божіею, и недоуѣдомыми для насъ путями, сохраняютъ, до послѣднихъ дней своей жизни, въ сердцѣ своемъ, залогъ новой жизни, воспріятый ими въ крещеніи. Замѣчательный, въ этомъ родѣ, случай былъ встрѣченъ въ 1870 году миссіонеромъ іеромонахомъ Алексѣемъ.

По поступленіи своемъ, въ санѣ іеромонаха и въ должности миссіонера, въ Шимковское отдѣленіе Тункинскаго вѣдомства, іеромонахъ Алексѣй, въ скоромъ времени былъ позванъ въ улусъ, для напутствованія больного и престарѣлаго инородца Ивана Батороева. Оказалось, что этотъ, давно уже крещенный инородецъ, ни разу не былъ, послѣ крещенія своего, у исповѣди и св. причастія. Миссіонеръ поснѣшилъ исполнить долгъ свой; и какую чудную вѣру и теплое христіанское чувство нашелъ въ старцѣ, который, казалось, былъ чуждъ христіанской жизни.

Была осень. Два сына старца Батороева оба некрещенные, удалились на долго въ лѣсъ для звѣриннаго промысла. Старецъ остался одинъ и заболѣлъ. Миссіонеръ, вошедши къ больному, нашелъ его въ пустомъ нетопленномъ зимовьѣ, на полу, безъ рубашки, едва прикрытаго дырявымъ полусубкомъ, дрожащаго отъ холода. Въ такомъ то положеніи находясь одинокимъ, но чувствуя приближеніе кончины своей, больной страдалецъ предался весь помышленіямъ о будущей за гробомъ жизни, о судѣ

Божемъ, о своихъ грѣхахъ, и объ очищеніи ихъ таинствомъ покаянія и причащенія; но не имѣлъ человѣка, чрезъ котораго могъ бы дать о себѣ знать миссіонеру. Но Господь послалъ страдальцу такого человѣка — старца нечаянно, но не безъ устроенія Промысла къ нему зашедшаго; и этаго то старца больной упросилъ съѣздить къ миссіонеру, чтобы пригласить его для напутствованія его въ вѣчность.

Миссіонеръ рассказываетъ, что когда онъ началъ исповѣдывать больного старца, то не могъ безъ слезъ слушать искренняго глубоко прочувствованнаго сознанія грѣховъ, съ какимъ близкій ко гробу старецъ исповѣдывалъ ихъ предъ нимъ. Каявшійся во грѣхахъ своихъ съ такимъ самоосужденіемъ воспоминалъ о дѣланіяхъ всей протекшей своей жизни, что, окончивши исповѣдъ всѣхъ грѣховъ своихъ, устремивши взоръ свой на духовнаго отца своего, и со слезами, орошавшими исхудалое лице его, ухватившись за руку его, точно какъ боявшійся погрязнуть въ пучинѣ, съ выраженіемъ нѣкотораго нетерпѣнія обратился къ миссіонеру съ вопросомъ: проститъ ли его Господь такого грѣшника, хотя по исповѣди онъ не былъ особенно великимъ грѣшникомъ?

О! Проститъ, сказалъ ему миссіонеръ. По Своему неложному обѣщанію, Господь Иисусъ Христосъ Спаситель міра проститъ всѣ твои грѣхи и которыя ты исповѣдалъ, и которыя ты не вспомнилъ при исповѣди. И вмѣстѣ съ этимъ миссіонеръ простеръ свое слово готовящемуся отойти въ вѣчность старцу, о милосердіи Отца небеснаго, о неизреченной любви Единороднаго Сына Его, и о не истощимой и всеильной благодати

Святаго Духа, которая дана служителямъ Христовой Церкви разрѣшать и прощать все грѣхи, исповѣдуемые предъ духовниками. И преподавши благодатное разрѣшеніе грѣховъ покаявшемуся старцу, преподавъ ему надежду, что онъ, по матерней любви Христовой Церкви къ чадамъ своимъ, и по смерти своей, не будетъ оставленъ ею въ молитвахъ ея.

Прощаясь съ миссіонеромъ, старецъ умиленно просить его, чтобы онъ, какъ можно скорѣе, прислать ему ту грамоту, какую кладутъ во гробъ умершимъ русскимъ, — разумѣя разрѣшительную молитву.

При словѣ объ этихъ инородцахъ, многими осуждаемыхъ за неотчетливое *знаніе* догматовъ и заповѣдей Божіихъ, невольно приходитъ на память поучительный разсказъ другаго миссіонера объ одномъ образованномъ человѣкѣ, занимавшемъ должность станціоннаго смотрителя въ одномъ очень видномъ городѣ. Миссіонеру нужно было взять лошадей по подорожной. Пришедши на станцію, миссіонеръ встрѣтилъ на ней одного молодаго человѣка, довольно цивилизованнаго, но по виду бурята. Узнавши, что буряты некрещенный, и что онъ недавно живетъ въ городѣ, миссіонеръ совѣтовать молодому и смышленному буряту, чтобы онъ, живя близъ церквей, позаботился ознакомиться съ богослуженіемъ христіанской православной Церкви, дабы увидѣть, какое безмѣрное различіе между величественно-трогающимъ и умиляющимъ богослуженіемъ христіанскимъ и безобразнымъ служеніемъ злымъ духамъ, какое совершается у некрещенныхъ на ихъ тайгаланахъ.

Молодой человѣкъ съ признательностію принялъ совѣтъ миссіонера и выразилъ желаніе исполнить его;

но въ это время входитъ станціонный смотритель, христіанинъ отъ рожденія, и узнавши, что миссіонеръ проповѣдывалъ буряту о христіанской вѣрѣ, съ негодованіемъ сталъ замѣчать, что напрасно миссіонеры обращаютъ инородцевъ въ христіанство, что все вѣры равны, что надобно быть только честнымъ человѣкомъ и проч. Вотъ, сказалъ въ заключеніе образованный смотритель, православный, я 9 лѣтъ не былъ у исповѣди и причастія; и не пойду исповѣдываться и причащаться, хотя бы священникъ предсталъ ко мнѣ со всеми своими убѣжденіями!

Теперь не угодно ли сравнить этаго образованнаго человѣка, обезпечаннаго жалованьемъ отъ православнаго Государства и конечно дававшаго экзаменъ въ знаніи по крайней мѣрѣ краткаго катихизиса, а можетъ быть и пространнаго, и того буряты, котораго миссіонеръ нашелъ на полу, въ холодной юртѣ, полупокрытаго дырявымъ полшубкомъ:—кто правильнѣе изъ нихъ понималъ таинства православной Церкви—покаяніе и причащеніе?

Въ *Идинскомъ* вѣдомствѣ, послѣ крещенія въ 1867 и въ 1869 году инородческихъ властей и значительнаго числа инородцевъ, не обрѣлось опытнаго и ревностнаго миссіонера, который бы, съ должнымъ успѣхомъ, продолжалъ начатое дѣло просвѣщенія христіанствомъ того края. Но начавшій съ христіанскою ревностію дѣло обращенія инородцевъ въ христіанство, главный родоначальникъ Идинскихъ бурятъ Ил. Ин. Пирожковъ, продолжалъ, съ ближайшими своими родственниками, прилагать попеченіе свое о расположеніи инородцевъ своего вѣдомства къ принятію христіанства. Въ 1870

году преимущественными сотрудниками его были родной братъ его Ал. Ин. Пирожковъ и родственникъ Ин. Ил. Трубачевъ.

Тихо и мирно совершалось ревнителями христіанства возбужденіе инородцевъ къ познанію свѣта истинны Христовой, но съ замѣтнымъ успѣхомъ. При пособіи ихъ, Идинскій миссіонеръ священникъ Телятьевъ въ 1870 г. просвѣтилъ крещеніемъ 27 душъ. Но главное желаніе ревнителей о христіанствѣ состоитъ въ томъ, чтобы возбудить, сколько возможно, въ большемъ числѣ инородцевъ желаніе принять христіанство, и, для возбужденія въ средѣ инородцевъ благотворнаго для христіанства движенія, устроить одновременно торжественное крещеніе значительнаго числа инородцевъ. Къ 1871 году число приготовляемыхъ такимъ образомъ къ крещенію восходитъ свыше 100 душъ; и есть надежда на увеличеніе этого числа.

Миссіонеръ *Балаганскаго* вѣдомства священникъ Ливановъ, около уже четырехъ лѣтъ предъявляетъ, что въ Балаганскомъ вѣдомствѣ, въ слѣдствіе многолѣтнихъ его и постоянныхъ попеченій о распространеніи, по всему вѣдомству, свѣдѣній о Иисусѣ Христѣ Спасителѣ очень замѣтнымъ становится расположеніе многихъ инородцевъ къ христіанству. Но въ слѣдствіе не благопріятствовавшихъ къ тому, въ прежніе годы, мѣстныхъ обстоятельствъ, инородческія власти, годъ отъ году, отлагали свою рѣшимость принять св. крещеніе; а инородцы, сами по себѣ, находили неудобнымъ отдѣляться въ этомъ отъ властей своихъ.

Въ 1870 году, съ поступленіемъ въ Балаганскій округъ новаго исправника, питающаго христіанское

сочувствіе къ дѣлу миссіи, Ѳ. Ал. Заборовскаго, инородческія власти, во главѣ которыхъ сталъ ревнитель о христіанствѣ тайша Жербаковъ, а за ними и многіе инородцы съ большею рѣшимостію стали заявлять о своемъ намѣреніи, чтобы оставить пустую и вредную шаманскую вѣру и обратиться ко Христу Спасителю, проповѣдуемому миссіонеромъ. Къ большому утѣшенію инородческія власти сами изъявили желаніе потрудиться въ дѣлѣ убѣжденія своихъ сородичей къ оставленію безобразнаго шаманскаго суевѣрія и къ принятію христіанства. Ревностнѣйшій изъ нихъ засѣдатель Андреевъ сдѣлалъ уже въ томъ доброе начало и представилъ къ крещенію нѣсколько инородцевъ. Прочія инородческія власти подають надежду, что въ 1871 г. число расположенныхъ къ принятію христіанства будетъ довольно значительное. При такихъ благопріятныхъ обстоятельствахъ Балаганскій миссіонеръ Ливановъ съ усиленною заботливостію обращался, въ это время, съ проповѣдію спасенія къ инородцамъ, дабы общими силами сдѣлать наибольшее возбужденіе въ Балаганскомъ вѣдомствѣ и просвѣтительною силою благодати предрасположить убѣждаемыхъ инородческими властями инородцевъ къ принятію св. крещенія.

Бывшій въ 1870 году въ Иркутской губерніи падежъ рогатаго скота произвелъ и въ Балаганскомъ вѣдомствѣ такое опустошеніе, что инородцы одного этаго вѣдомства лишились не менѣе 40,000 головъ скота. Положеніе, тѣхъ которые жили по преимуществу скотоводствомъ было отчаянное; они были въ опасности лишиться пропитанія, которымъ служитъ для нихъ арса, добываемая изъ отвороженнаго молока. Такое всеобщее

бѣдствіе было поводомъ, что миссіонеръ совершилъ нарочитое миссіонерское путешествіе по всѣмъ улусамъ и всѣхъ убѣждалъ, чтобы они, для отвращенія бѣдствія, обратились съ молитвою къ единому истинному Богу, правителю вселенной, и всячески удерживались отъ шаманскихъ обрядовъ, въ видахъ отвращенія бѣдствія, дабы богопротивнымъ суевѣріемъ и умилоствленіемъ жертвами злыхъ духовъ не привлеци болѣе грознаго гнѣва за наши беззаконія.

Обращеніе миссіонеромъ священникомъ Ливановымъ инородцевъ въ христіанство въ 1870 году совершалось, какъ и въ прошедшіе годы, единицами: и этихъ единицъ въ продолженіе года собралось до 48 душъ. Такъ какъ миссіонеръ священникъ Ливановъ болѣе десяти лѣтъ завѣдываетъ Балаганскимъ вѣдомствомъ, знаетъ лично каждаго крещеннаго и постоянно входитъ съ ними въ общеніе; то новокрещенные Балаганскаго вѣдомства инородцы пребываютъ твердыми въ вѣрѣ. Въ слѣдствіе этаго въ Балаганскомъ вѣдомствѣ болѣе, нежели въ другихъ инородческихъ вѣдомствахъ, ежегодно бываетъ исполнившихъ долгъ исповѣди и св. причастія. Изъ числа 1000 душъ новокрещенныхъ, со включеніемъ малолѣтнихъ до семилѣтняго возраста, въ 1870 году исполнили долгъ исповѣди и св. причастія 585 душъ обоюга пола. (Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла недавно Апрельская книжка Чтеній въ Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

Содержаніе ея слѣдующее:

О первомъ соборномъ посланіи Святаго Апостола Іоанна Богослова. А. Полотебнова.

Очеркъ исторіи духовнаго просвѣщенія въ древней христіанской церкви. *И. Смирнова.* (Продолженіе).

Воззваніе къ клиру и мірянамъ Римско-Католикамаъ, желающимъ видѣть древнюю католическую церковь возстановленною въ первоначальной чистотѣ и славѣ. *И. И. Овербека.* (Продолженіе).

Правительственная и литературная борьба Юліана противъ христіанства. *И. Смирнова.*

О печатномъ Евангеліи 1681 года. *Архимандрита Амфилохія.*

Объ иконѣ Воскресенія Христова XIII—XIV в. *Архимандрита Амфилохія.*

Церковная хроника: Америка, Турція, Богемія, Россія, Римъ, Греція, Франція.

Библиографія. Творенія св. отцевъ въ русскомъ переводѣ. 1871 г. кн. 1-я *В. В.*

Извѣстія и замѣтки. Нѣсколько воспоминаній изъ жизни Неандера. Перев. *С. Т. Н.*

Матеріалы для біографіи Митрополита Московскаго Филарета. Слова (2) Митрополита Филарета. Письма его къ Архіепископамъ Воронежскому Игнатію и Тверскому Гавріилу.

Цѣна годоваго изданія съ доставкою и пересылкою 5 руб. Адресъ: въ Редакцію Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Семинаріи,*
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Іюля 10 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.